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ViSbmos közúti vasút.
Zombor, 1907. január 17.

Folyó hó 15-én délután 4 órakor 
Fernbach Károly főispán elnöklete alatt 

mint már múlt számunkban jelez­
tük a városi tanács megkeresése 
alapján a törvényhatósági bizottság ér­
tekezletet tartott egy a város belterületén 
létesítendő szabványos nyomtávú villa­
mos vasút ügyében. Hogy Zombor vá­
rosára úgy ipari, mint közgazdasági 
szempontból egy közúti villamos vasút 
mily fontossággal bir, azt hangoztatni 
teljesen felesleges.

A döntő tényezők, a város főispánja 
és polgármestere, valamint az értekez­
leten megjelent bizottsági tagok már 
puszta megjelenésükkel tanúbizonyságát 
adták azon meggyőződésüknek, hogy 
egy villamos közúti vasút létesítése 
tényleg nagy mértékben kihat a kör­
nyéki személy- és gazdasági forgalomnak 
városunk felé való terelésére, illetőleg 
a meglevő ily irányú forgalomnak eme­
lésére.

Örömmel láttuk a nagy figyelmet és 
érdeklődést, mellyel a tervező mérnök­
nek, Schöffer Józsefnek szakavatott s

s az ügy minden, még legaprólékosabb 
részleteire is behatóan kiterjeszkedő 
fejtegetéseit kísérték.

Schöffer mérnök ismertetésében 
rámutatott arra, hogy hazai városaink 
fejlődése, mint a mull tapasztalatai is 
bizonyítják, attól függ, miként szabják 
meg az irányt a várost érintő vasutak
vagy egyéb közlekedési eszközök, me­
lyek a városnak mintegy mestersége­
sen előállított határait alkotják. E há­
tai okon belül kell a külömböző ren­
deltetéssel biro városrészeknek kiépül­
niük, hogy céljaiknak megfeleljenek.

A város ipara igen gyenge. Gyá­
raink nincsenek. Ipartelepeink, amik 
vannak, vagy a vasúti állomás, vagy 
a Ferenccsalornához esnek közel. Ez 
a körülmény félreérthetetlenül kijelöli 
a villamos közúti vasút főirányát.

A mérnöki terv bővebb ismerte­
tésébe ezúttal nem bocsátkozunk — 
jövő számunkban úgyis részletesen 
közreadjuk — csak azt jegyezzük még 
meg, hogy a tervező mérnök a közúti 
villamos vasút finanszírozását rész­
vénytársaságra bízza, úgy hogy a vá­
rost a sinterületek átengedésén kívül 
semmi se terhelje.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Ily körülmények között nyilvánvaló 
annak lebetel fensége, hogy a villamos 
vasút az összes berendezésekkel együtt 
bizonyos idő — mondjuk GO esztendő 
múlva, úgy mint egy bizottsági tag 
kívánta, automatice a város tulajdo­
nába szálljon át ; de viszont a város 
ten tart balja magának a jogot, hogy bi­
zonyos szerződésileg megállapítandó idő 
elteltével a vasutat, leütvén a leüten- 
dőket, magához válthassa.

Schöffer József tervező mérnök 
Hauke Imre polgármestert és a jelen­
volt bizottsági tagokat csupán arra 
kétte, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszterhez benyújtandó előmunkálati 
engedély iránti kérvényét a város pár- 
tolólag és sürgősen terjessze fel, Fern- 
baeh Károly főispánt pedig arra, hogy 
tekintélyének teljes súlyával hasson 
oda, hogy az mihamarabb jóváhagyas­
sák és igy az építkezés is lehetőleg 
még a tavaszon megkezdhető legyem

Még csak egyet. Megdöbbentően 
sajnálatos tény, hogy a város vitális 
éidekeit érintő ilyen fontos ügyben 
összehívott értekezleten a bizottsági ta­
gok oly csekély számban jelentek meg.

A nevelő.
(Vége.)

a szép tavasz. A virágnyitó, ma­
dárdalos tavasz. Tamásnak volt alkalma ól 
vezrii a kikelet minden bűbáját Éj télig is ott 
könyökölt a kertre nyitó ablakban Elővette 
kis tilinkóját a láda fenekéről. Még gyerek­
korában tanult rajta játszani a csendes fa­
lucska rétjén a juhászbojtártól méla estéken.

Halkan játszotta rajta nótáit, ósdi dalla­
mokat. A méla furulyaszó úgy járta be a 
kert rejtekeit, mint az orgonahang a templom 
zeget-zugat. Sokszor látott Tamás a kert tá­
voli utam egy bolyongó női alakot. Mikor 
megszólalt a tilinkó, a no leült egy árnyas 
helyre és kezébe rejtett arccal hallgatta. Néha 
úgy tetszék Tamásnak, mintha zokogás hang­
ját hozná arról az esti szellő. Ilyenkor le­
csapta furulyáját s mint az őrült futkosott 
szobájában.

— Miért sir az az asszony, miért sir 
Erzsiké ?

Ilyenkor azután fura dolgokat álmodott 
Mint subanc, gimnázisía gyerek, ott ült 

a réten ; mellette a szöszke lány-gyerek, az 
Erzsiké. Ü furulyázott, Erzsiké pedig odakö­
nyökölt a térdére és nézett rá édes, gyerme­
teg tekintettel. Akkor ő megfogta a lányka 
kezét s úgy néztek egymás szemébe.

— Ha térti leszek, elveszlek feleségül.
Ha felnövök, a te féleséged leszek.

Ekkor hirtelen szétnyílt hátuk mögött a 
bokor és egy förtelmes rut alak (úgy hason 
litott a közjegyző úrhoz!) megragadta Erzsikét 
és belerántotta a patakba, a hullámok közé 
0 utána vetette magát és őrülete« harcot vi- 
vott a szörnyeteggel, ki nem engedte karmai 
közül Erzsikét, aki siró hangon esdekelt se- 
gUsegérf. Elmerültek miruiatiárman

Mikor felébredt, vizes volt a párna és a 
(akaró összegyűrve, markolászva, mintha har­
cot vívtak volna rajta

Almát nem tudta felejteni. Szófián volt 
eddig is, de most búskomorság veti rajta erőt.
A nagy, esetlen test mélyen érző, ábrándos 
lelket takart, mely úgy engedett a benyomá­
soknak, mint a lágy viasz a formáló 
érintésének.

Lassanként tisztába jött önmagával. Sze­
reti a szép asszonyt, szereti gyermekkori játszó- 
pajtását; Szereti az első szerelem teljes ere­
jével, a férli szerelem követő vágyával. De 
tudta azt is, hogy ez vsak céltalan vágyako­
zás Rettegett attól, hogy az asszony észre­
veszi érzelmeit és — kineveti őt. Ó az eset­
ben íélszng alak .

Elhatározta, hogy menni fog.
Még valami történt, ami megerősítette 

elhatározásában. Egyszer a folyosón egy volt 
iskolatársával találkozott. Kálozdy Béla, jelen­
leg a város főjegyzője. Az iskolában nem vol­
tak nagyon jó barátok, de most a viszontlátás 
örömétől megkapatva hozzásietett és kezét 
nyújtotta.

— Szervusz Kálozdy.
Kálozdy végignézte bántó bámulattal.

Nincs szerencsém — szólt gőgösen 
és bement a legközelebbi ajtón.

1 a mást elkeserítette e gőg, e kicsinylés, 
mert hogy Kálozdy szintén megismerte, azt 
bizonyosra vette.

Ezuntul majdnem minden este látta Ká- 
lozdyt a kertben. Az asszonnyal sétált. A térj
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A városháza nagy tanácskozó terme, 

mely választások alkalmával bezzeg szűk­
nek bizonyult, csak úgy kongott az 
ürességtől.

A választott bizottsági tagok — 
választóik bizalmának letéteményesei —- 
nagyobb érdeklődést tanúsíthatnának 
városunk közgazdasági és ipari, sőt 
kulturális és idegenforgalmának fejlő­
désére és fejlesztésére is kiható ily nagy- 
fontosságú ügy iránt. A kitüntető bi­
zalom meghálalása fejében legalább az 
érdeklődés mutatását méltán elvárhatnék 
a városatyáktól olyankor is, mikor nem 
párt- vagy személyi kérdés van napi­
renden, hanem a város közönségének 
java s érdeke.

H irek.
Kinevezés. Fernbach Károly főispán 

az üresedésben levő járási irnoki állásra Sprin­
ger Ai Ihnr rendszerint]" dijnokot kinevezte és 
szolgálat tételre az apatini járási szolgaidról 
hivatalhoz helyezte át

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
Springer Arthur előléptetése következtében 
megüresedett rendszerinti dijnoki állásra Muits 
Sándor ideiglenes dijnokot nevezte ki.
.......Hivatalvizsgálat. Fernbach Károly

főispán dr. Kiss Dezső lőispáni titkár kisére- 
t.eben a zom bori járás főszolgabírói hivatalát 
!' hó |® és 17-én megvizsgálta, mely alka­
lommal az ügymenet és ügyvezetés ‘minden 
agaban való betekintés után meggyőződést 
szerzett arról, hogy úgy a fogalmazói, minta 
seged- es kezelőszemélyzet a legnagyobb szor­
galommal működik. Az ügy darabok nak elin­
tézése es expediálása kellő gyorsasággal tör­
teink. A tapasztalt rend felett a főispán a 
főszolgabírónak _ és a szolgai,Íróság személy- 
zetenek nid’ösét íh ki

, Szabad Lyceum. Folyó hó 20 án, 
vasat nap délután a városháza nagy termében 
dr. Robonyi Gyula (Újvidékről) tart előadást 
a magyarok eredetéről. Rohonyi e kérdésnek 
nem csak alapos ismerője, hanem önálló 
nyomozója is, méltán tekinthetünk tehát mcv 
erdeklődéssel előadása elé. Feltesszük a zeni 
hon magyar társadalomról, hogy a jeles tör 
tenet Indes ideiáradásai kellőképen méltatja s 
éPen bennünket magyarokat érdeklő előadásán 
nagy számban log megjelenni.

Küldöttségek a főispánnál.
Az újvidéki, hódsági és palán Kai járások né­
pes küldöttsége járt hdyo hó 15-én Fernbach 
Károly főispánnál, hogy a horvát-szlavon or­
szágokkal fennálló állatforgalmi korlátozások 

I megsz ti ni elése iránt beadott kérvényüket vegye 
púittogasába es annak kedvező elintézése ér­
dekében illetékes helyen járjon közbe. A hár­
mas I alán ka meg egy külön kérelemben, egy 
az előző kormányok által már megígért téli 
ktkoto létesítésére kérte ki a főispán pártfo­
gását. Fernbach Károly főispán a küldött­
ségeket barátságosan fogadta és válaszában 
kijelentette, hogy ugy az állatforgalmi korlá­
tozások, mint a téli kikötő létesítése ügyében 
előterjesztett kérelmeket méltányosaknak és 
igazságosaknak tartja és minden lehetőt elfog 
követni, hogy a jogos kérelem teljesittessék. 
4,. küldöttség tagjai lelkesen megéljenezték a 
főispánt.

Leköszönés. Dr. Flórián Géza apa 
tini járási írnok állásáról leköszönt.

Megszűnt lap. A Zom borban 18 
ev óta megjelenő „Báeskaer Volksblatt“ folyó 
ho o-en megszűnt. A lap megszűnésének 
okául azt hozza föl a szerkesztőség, hogy a 
községekben a magyar nyelv terjeszkedése 
mar annyira haladt, hogy a német olvasóké 
zonseg szama évről-évre kévést,edik és sokan 
mar regula a „B V “ helyett a szerkesztőnek 
„A. es V. c. lapját járatják. Ez eseményt, 
1111111 a magyar nyelv terjedésének egyik ta' 
riubizouyságát, örömmel veszi tudomásul min­
den igaz hazafi.

Esküdtek kisovsolása. A zom- 
hon kn-. törvényszéknél 1907. évi február hó 
jitol is-ig- tartandó esküdtszéki tárgyalások­
hoz kisorsoltál tak: I rendes esküdteknek:
' b Kosnyák József. Engel Mór, Kuglisz Sán 

’ ,,|sj'lu,r Samu, Glasz Lipót, Gniils Vláda 
I a asz David, Jakob,-sits János, dr. Janovich 
Miklós Ivaicli Alajos, Kumnierkramer András 
Kai osevits György. dr. Lalbisevils János 
Liebhardt János, Milla András, dr. Moldova.,’ 
y'jos, ilj Mráva András, Udry János Oko- 

liesm Gyula Orelioja Ernő, Pocskay Sándor, 
loyakovits Lukacs, Popov Lázár, Reif János, 
Köbeim Zsigmond. Spitzer Márk. dr Strasser 
Lajos, Szauerborn Endre Szemes József 
Szuppek Gyula. Helyettes esküdteknek: C.se- 
lyuszka Antal, Osirszka János, Mayer István 
Lovak Gyula, Popovits Sebő, Sztrilich Zsig­
mond, J apay Ágoston, Tilly József, Vörös 
Lajos es Wahlner Ferenc.

Esküvő. Ifj Mieliálovits Sándor köz- 
seg- aljegyző f hó 8-án vezette oltárhoz 
Aiuo d Kandy leányát Máriát. Az ifjú párt 
Mihalovtts Endre országgyűlési képviselő adta

Köszönetnyilvánítás. Mindaz,m 
juharaink, ismerősök s tőlem teljesen távol 
ál jó idegenek, akik pár hó előtt megjelent 
„Életből- cl mii könyvemet előfizetésükkel 
pártfogolták, fogadják ezen utón hálás köszö­
netéinél. Midőn jóakaróim biztatására, a mű 
kiadására vállalkoztam, nem mertem remélni 
hogy a saját költségeim is megfognak térülni, 
s ime máig már 152 korona tiszta jövedel­
met juttathattam különböző játékon vcélra. 
fogadják tehát előfizetőim ismételten köszöne- 
temet, nem csak azért, mert jól esik a kezdő 
Írónőnek a pártfogás, de mert, alkalmat adtak 
arra, hogy szűkölködő, szenvedő embertársaim­
mal jót tehessek. Az esetleg még befolyó 
jövedelem is jótékonycélra adatik Rács, 1906. 
január hó. Dr. Maimig Györgyim.

Adófelszólamlás. A zom bori 
egyenesadó felszólamlás! bizottság, a hajai kir. 
adóhivatali kerülethez tartozó ‘községekben’ 
illetőleg Baja városi adózók által a III osz­
tályú kereseti adó ellen beadott föllebbezések 
tárgyalását, f. évi január hó 19 én (szombaton) 
de 9 órakor kezdi. Pénzügy igazgat ósági 
épület földszint 6 szám

Milyen idő lesz? Meteor írja.
A 2-ik csomópont alkalmával hirtelen beállott 
a változás az időben, amely alkalommal a 
jelzett enyhe jelleg is érvényesült változatosan 
tartott ez szeles, kevés csapadékos jelleggel 
egeszen a 8-ik csomópontig, a midőn az erős 
változás beállott ugyan, de a jellegre nézve 
nem a jelzett enyhe, hanem eléggé kemény 
hideg minőséggel, a melyet a már 6 án tö­
mői ülni kezdő óriási naplóit előre mutatott 
a mely (olt m. évi december hó 30 án fordult 
at hozzánk tekintélyes nagyságban, már akkor 
egy részben tömörült, másrészben azonban a 
szétszórt folttal január b án. A 7. csomó­
pontkor a lob. mindjobban homályosuk s mi­
ként. a következmény mutatta rossz hővezető 
gazok bontották azt el. A napon tehát mv-v- 

uróhalások létesültek a 8-ik csomópont 
hatáskörében, mint azt jeleztem is, de e/en 
erőhatások nem voltak kitöréses, hanem cik- 
fonosok, így az eny Imiéinek vege szakadt de 
csak rövid időre. Az időjárás a követő cso­
mópontok hatáskörében újra változást szenved 
es l'U'hs hóval vagy fagyos esővel. Ezen 
csomópont hatáskörében lordul el tőlünk azon 
onast ío't is, mely erősen befolyások» az 
időjárásnak a bolygóktól jövő jellegét de
csakis a jelleget, ..... a nagyobb fordulatot
az erősnek jelzett csomópontok idézték elő.
A 1 <-1kI csomópont újra változatos jellegű 
míg a ál., 25. és 26-kiak hideg jellegűek 

Táncmulatság. A bezdáni általá­
nos ipartest(ilet 11)97 évi január hú 19-én, a 
„Dobos“-léié vendéglőben zártkörű tánevigái­
mat rendez. b

is velük volt egy darabig, azután magukra 
hagyva őket, bement a fiához.

Tamás nem furulyázott többet Égő sze­
mekkel követte a sétáló párt, gyűlölettel nézte 
az asszonyt mulattató Júílozdy minden moz­
dulatát.

Már féltékeny volt I
Ilyenkor kitört belőle az ősember fékte­

len szilajsága. Bezárt oroszlánként járt löl s 
alá szobájában, öklével ütögetve homlokát.

Egy este ismét olt sétáltak a kertben 
Kálozdy es az asszony. Tamás nézte őket az 
ablakból. Látta, amint egy kanyarulatnál a 
íerh hirtelen átölelte az asszonyt és meg 
akarta csókolni. Egy erős pofon volt a felelet 
es az asszony sietve távozott.

lamás ki akart rohanni, hogy összetörje 
a nyomorultat, de meggondolta magát és to­
vább várt.

Kálozdy ott maradt. Egy szitkot mor­
molt fogai közt és bement a lugasba. Nem is 
távozott ormán.

Tamás várt.
Elmúlt egy óra, elmúlt két óra és még

ott volt- Újtél körül lehetett az idő,

imkor kijött és körültekintve, a kert bokrai 
kozott a ház háta mögé került. Eltűnt Tamás 
szemei elől.

I ;imás hirtelen elhatározással kiugrott 
az ablakon és követte.

Kálozdy az asszony lakosztályának ab­
lakai alatt állott és kémlelve nézett (öl. Az 
ablakok nyitva voltak.

Csend volt mindenfelé. Aludt az egész 
húz, az egész kornyék.

Kálozdy hirtelen félkapaszkodott és fel 
kúszott az egyik ablakba.

Tamással egyet fordult a világ. Vadállati 
lioigés szakadt föl melléből s egy hatalmas 
ugrással ott termett az ablak alatt. Elkapta 
Kálozdy lábát és lerántotta a földre.

Tolvaj gazember . . .
Kálozdy felugrott és revolvert rántott elő 

zsebéből.
A másik pillanatban fájdalmas szissze- 

néssel ejtette el a fegyvert. Kezeit két vas­
kapocs szorította össze — Tamás két marka.

Ott állott a két férfi szemtől szemben. 
Kálozdy a dűli, a rémület iszonyatával tekin­
tetében, Tamás a vért szagolt oroszlán rette- 
netességével.

— Mit akarsz ? Bocsáss el Tamás.
- Ugy? Ismersz gazember, most is­

mersz? Mit akartál? Felelj I
Kálozdy látta, hogy nincs menekvése 

megjubászodott.
Kérlek, ne csinálj zajt. Bocsáss ufamra.

-- Igen, az utadra, a betörők útjára a 
— börtön felé.

— Kegy okos Tamás. Betörés és betörés 
kozott különbség van. Egy szép asszonyhoz ..

Nem mondhatta tovább. Tamás nyakon- 
fogta s mint valami tehetetlen gyermeket, 
vitte magával. Be a szobájába. Ott ledobta a 
sarokba, az ajtót bezárta, az ablakot betette. 
Gyertyát gyújtott és akkor odaállt elébe.

- Most beszélj. De ne rágalmazz, mert 
olyan igaz, mint Isten van az égben, hogy 
evvel a két kezemmel fojtalak meg.

„ tekintet a rettenetes arcra, meg­
győzte Kálózdjt, hogy ez az ember igazat 
mond. °

— Nem szólsz senkinek ? — kórdé fé­
lénkén.

— Beszélj — mordult rá Tamás.
Az asszonyhoz akartam bemenni .
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. , . °u"a—Tisza csatorna. Folyó 
do lo an Szeged város es környékének 30 
tagú küldöttsége tisztelgett Wekerle dr mi­
niszterelnöknél a Duna — Tisza csatorna ügyé 
ben és azon kérelmet terjesztették elő, hogy 
a torkolat Szegednél építtessék. Wekerle dr a 
küldöttséget szívesen fogadta es válaszában 
kijelentette, hogy bár a műszaki terve* a 
a csatorna torkolatát Szegedtől északra sokkal 
magasabbra helyezik, az ujal.b tervek pedig 
még magasabbra helyezik, mindamellett biz 
tositja a küldöttséget, hogy amennyiben az 
országos érdek a szegedi torkolat mellett szól, 
az a megoldás a kormány támogatásával fel­
tétlenül diadalra jut A küldöttségben részt 
vett: dr. Lovászy Márton a kanizsai kerület 
es dr. Lovászy Andor Zent a városi ország 
gyűlési képviselő is.

Agyonlőtt vadásztárs. Megren 
dito szerencsétlenség történt a napokban Haj 
mokon. Két jó barát ment együtt vadászni, s 
az egyik vadász hevében agyonlőtte a társát 
A szerencsétlenségről az alábbi tudósítás szá­
mol be: Hacsics Pál gazdálkodó a napokban 
vadászni ment jó barátjával, Budanovits ,Já 
nossal Kocsin mentek végig a vadászterületen, 
mikor Budanovits János egy nvillát látott, az 
ut közelében leiugorni. A másik pillanatban a 
vállához emelte a puskáját és Jött. Talált 
ugyan, de csak megsebesítette, amely a se 
bével tovább cammogott. Baesics Pál elra 
gadtatva a vadasz hevétől, leugrott a kocsiról 
s a cammogó nyúl után szaladt, hogy közel­
ből biztosan leülhesse Csakhogy Budanovics 
Jánost is elragadta a. vadászzsákmány leteri- 
tesenek szenvedélye. Ö. talán hogy társát 
megelőzze, a kocsiról lőtt még egyszer az 
ahala már megsebesített nyulra. A következő 
pillanatban a nyúl után szaladó társa, Baesics 
„ a szívetá.iához kapott, s egy kiáltással 
osszerogyott. A sőrétek a mellébe hatoltak és 
halálosan megsebesilették. A megrémült, sze 
re n eset len, de talán hiin teleti vadásztárs leug­
rott, a kocsiról, s a vérében heverő Bacsicshoz 
szaladt, akit a kocsis segítségével feltett a 
kocsira. Azonnal megfordultak, hogy az or­
voshoz hajtsanak a. községbe, mire azonban 
beertek, Baesics Pál már mee volt halva. A
részvét, mindkét vadásztárs iránt nagy

^ 'fpi'int értékű állam jegyek 
megszűnése. AI ég ez év folyamán érvé 
iijiiket veszítik azok az államjegyek, amelyek 
meg forgalomban vannak. Ugyanis az ötforin­
tos es ötvenforintos államjegyeket 1907 augusz­
tus 31 tg kell bemutatni a magyar—osztrák 
bank budapesti vagy bécsi főinlézeténel vagy 
a bank fiókjainál, ahol az állam jegyek helyett 
megfelelő ö-szegő koronaértékű bankjegyet 
szolgáltatnak ki. Aki tehát 1907. augusztus 
ál-lg az ötforintos és ötvenforintos államjegye­

ket be nem cseréli bankjegyekre, az elveszti 
pénzét, mert az említett államjegyek 1907. 
szeptember 1-én már érvénytelenekké válnak 
es ezentúl még kérvényezni sem lehet, mert 
az ilyen kérvényeket a pénzügyi kormányzat 
nem veheti többé figyelembe.

A legutóbbi november végéről szóló ki­
mutatás szerint még 1,292.350 Irinyi ily állam- 
jegy volt beváltatlan. Az osztrák magyar bank 
decemberben még beváltott ál 797 korona ér 
tokit ily államjegyet, továbbá a birtokában is 
maradt még 3279 korona értékű, amit leg­
közelebb szintén bevált. Ezzel valószínűleg 
azlán meg is szűntek már az államjegyek, 
inett a többi jobbára megsemmisült és nem 
ketüi többé beváltásra. Az a mintegy harmad 
félmilliónyi államjegy a két államkincstár 
nyeresége lesz. A még forgalomban levő 10, 
100 es 1000 forintos torint értékű bankjegyek 
is becserélhetők, még pedig a 10 forintos 
bankjegyek 1909 augusztus 31-tg, a 100 
forintos bankjegyek 1910. október 31-ig és az 
000 forintos bankjegyek 1910 december 31-ig, 

A vulkánok haszna. Reinhardt 
r , akt a jégkorszak emberéről vaskos kötetet 

tr, érdekes és uj elméletet tűz a tűzhányó 
hegyek kitöréséhez. Arrhenius vizsgálatai 
szét int a föld hidegebb periódusai az úgy ne 
vezett, jégkorok, az atmoszféra változó szénsav- 
tartalmától szármáznák. A szénsav ugyanis a 
döntő fényező arra nézve, hogy a földnek a 
naptól származó melege mennyire árad ki a 
világűrbe. Az ősidőkben a földön uralkodott 
melegebb kiimát is a légkör valamivel nagyobb 
szénsav-tartalma okozta. A légköri szénsav fo­
rrásai azonban a vulkánikus kitörések és a 

tűzhányókból visszamaradt szénsavas források 
es mocsarak gázömlései Az utolsó jégkor 
uta Európa nyári középliőmérséklete harmadtól 
Celziusz fokkal csökkent. Ha ez tovább is így 
folytatódik, akkor uj jégkorszak küszöbén va­
gyunk. Ebből látszik, hogy egy újabb jég­
korszak nagyon is lehetséges. Sok más dolog 
is arra uta', hogy mi most két jégkor között 
eliins. Ez a közbülső idő még rengeteg óv 
ezredekig tarthat, de mindenesetre annál tovább, 
minél több vulkánikus kitörés lesz időközben’ 
Ekkor jut ugyanis a levegőbe a föld mélyé­
ben feloldott és a szabadulásra váró szénsav- 
omeg, ami aztán a kiima melegségét idézi 

elő. Ilyen szempontból tehát örömmel kell 
fogadnunk egy-egy katasztrófát. Ha a tűzhá­
nyók működése állandóan és hosszú időre 
megszűnnék, hamarább következnék be a jég­
korszak is. ---------------

Színház.
Az igazán tartalmas színműnek a krité­

riuma nem a zajos külső siker. Ez többnyire 
csak a darab szinszerüsége és technikai

kiválósága mellett bizonyít. Ebbe a kate­
góriába tartoznak pl. Sardon drámái, melyek 
szinte tökéletes szerkezetükkel talán a leg­
teljesebben egyesitik magukban a biztos 
színpadi hatás kellékeit. Elkápráztatnak, ma­
gukkal ragadnak, módfelett izgatnak, de sem 
lelkünket meg nem nemesítik, sem elménkre 
termékenyitől<-g nem hatnak. Amint vége az 
előadásnak, vége a hatásnak is. Ami meg­
marad belőle, az sokszor nem egyéb, mint 
egy kínos lelki izgalomnak kellemetlen emléke.

Egészen más kategóriába sorolnak azok 
a színmüvek, melyeknél a külső siker nem 
végcél, hanem legfeljebb örvendetes járul- 
vány, szerencsés esetlegesség. Itt nem a 
íorma hibátlansága, nem a technikai eszkö­
zök mesteri felhasználása, nem a tömegiz- 
iesre spekuláló, a közönség változékony haj­
lamainak tömjénező alkalmazkodás, hanem 
az eszmei gazdagság, a megfigyelés életlüi- 
sége, a tartalom és alak benső összhangja a 
lényeg. Ezek az alkotások nem a metier, 
hanem a művészet köréből valók, szóval nem 
kassza darabok, nem slágerok, hanem 
valódi irodalmi értékek. Hatásuk nem párolog 
el a függöny legördültével, hanem egyre foko­
zódik s idővel gondolatvilágunk integráns 
alkatrészévé jegecesedik. Alakjaik sem múl­
nak el a színész játékával, hanem állandóan 
velünk maradnak mint egy iránynak, egy-egy 
szenvedélynek vagy elvnek tipikus képviselői, 
mig végül köznévvé, fogalommá finomulnak.

Ez utóbbi fajtából való Pinero hétfőn 
bemutatott színmüve: A tökéletes fe­
leség. Szerkezetileg korántsem kifogástalan 
alkotás. Egyes jeleneteinek elnyújtotta,'igán, a 
cselckvény kissé nehézkes kifejlődésén és a 
darabos párbeszédek szintéi,-őségén nagyon 
is megérzik az angol származás. Szinszerűség 
szempontjából kirívó különösen a III. felvonás 
téves ökonómiája. Amikor Nina egy puszta 
véletlen folytan birtokába jut annak a levél­
csomónak, mely a tökéletes feleség I,Írében 
áho és utolérhetetlen mintaképnek kikiáltott 
elődjének bűnösségéről rántja le a leplet, s 
aztan Jesson Hilaryval közli ezt a szörnyű 
titkot, a drámai cselekvény eléri tetőpontját.
De a felvonásnak ezzel még nincs vége. Az 
izgalmas jelenet egy körülbelül negyedórás 
párbeszédben posványosodik el, amelynek van

Ne bánts, igazat mondok. Az asszony nein 
tudott róla semmit. A férj tudtával történt....

— Oh, a nyomorult . . .
O adta a tervet. A kezében vagyok. 

Nagy összeget vesztettem kártyán, miről vál 
tot adtam neki, amivel elveheti egész vágyó 
nomat, sőt a becsületemet is. Alkut ajánlott. 
Szabadítsam meg a feleségétől, akkor vissza­
adja a váltót. Mindegy, akár hogyan. Az al 
kút el kellett fogadnom. El akartam csábítani 
az asszonyt, azt hittem: könnyű lesz, mert 
pokol az élete az ura mellett; de a legkisebb 
engedékenységre sem találtam nála. Azért 
főztük ki Zsubayval a mai tervet. Bclopózni 
az asszonyhoz, ott kapálni a térj által, bá- 
zassagtörés miatt válás... Ez volt a mai terv 
Most már tudod.

Kovács hátratett Kezekkel járkált, néha 
felemelte az öklét s megfenyegetett vele egy 
lathatatlan alakot.

Kálozdy várt, mig egyszer félénken meg­
kockáztatta a kérdést:

— Elmehetek Tamás ?
— Még nem.
írószert, papirt tett az asztalra.
— Ülj oda és ird le, amit most mondtál.

Kálozdy tette ellenkezés nélkül.
Tamás zsebrerakta az iratot.
— Most jöjj . . .
Észrevétlenül távoztak.
Kovács világos reggelig járkált az utca 

kon háborgó indulatokkal. Lassanként megér­
lelődött benne az elhatározás, hogy mit kell 
tennie, mit fog tenni.

Csak reggel tért lakására. Összecsoma­
golt. Remi behozta magát és ment föl Zsu- 
haylioz.

A nagyságos ur a nagyságos asszony­
nál van — szólt az inas.

— Annál jobb.
Ment oda. Az előszobában a kifelé siető 

szobaleánnyal találkozott.
Az Istenért, nevelő ur, be ne men­

jen. Odabent rettenetes veszekedés van Én 
szaladok innen.

Kovács egyedül maradt az előszobában 
Béniről a közjegyző ingerült hangja hal­

latszott Minden szó kihallott:
Igen, asszonyom, meguntam már az 

eljárását. Fiamnak én anyát akartam, nem 
pedig mostohát.

— Istenein, hát tehetek arról, hogy a 
gyermek nem szenvedhet. Szeretettel közeled­
tem hozzá és ő érthetetlen gyűlölettel viszo­
nozza gyöngédségemet. Sőt egyszer engem* 
az ön feleségét, koldusnak nevezett a cselé­
dek előtt. Kitől hallotta, ki tanította erre ?

Csak az igazat mondta. Vagy _
úgyszólván nem a porból emeltem-e ma­
gamhoz és tettemet igy hálálja meg ?

Un amilyen alattomos, éppen oly ál- 
nok is. Elvett a szépségemért s most, hogy 
megunt, rosszabbá teszi életemet, mint a leg­
utolsó koldusasszonyé. Megaláztatás a részem. 
Nyomorult, boldogtalan vagyok s mert már 
megunt, szeretne tőlem magszabadulni.

A férfi rikácsoló hangon felelt :
Oh, oh, az artatlau mártír! Hát nem 

eléggé kárpótolja magát a vélt szenvedésért ?
Hat Kálozdy ? Azt hiszi, teljesen sü­

ket és vak vagyok.
— Nem értem önt. . .

Hahaha! nem akar érteni. Hiszen 
már férji becsületemben is gázol.

Az asszony felsikoltott.
Szent Isten, ily gyalázatosság!
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ugyan némi jellemző ereje, de azért ez a 
váratlan folytatás mégis csak a szinszcríiség 
ióvására írandó, francia szerző ezt bizonyára 
másképen csinálta volna.

Koncepciója sem hibátlan, mert hősnő­
jében. Kínában, éppen az az elem hiányzik, 
mel> e temperamentumos, sőt akaratos asz- 
szonynál a folytonos mellőzés és megalázás 
szinte angyali türelemmel való elviselésének 
magyarázatául és indokolásául szolgálhatna, 
hiányzik benne a férjéhez, Filmerhcz való 
mélységes szerelem. A kötelességérzet és a 
tisztességtudás itl nem elegendő érv, mert 
Nina minden egyéb, csak nem született 
martir. Nem passzív, hanem cselekvő, bel­
sőleg független természet. S egy ilyen nőről 
vajmi bajos feltételezni, hogy a talált levelek 
átszolgálta tusával kiadja kezéből az egyedüli 
fegyvert, melylycl az öt lenyűgöző környezet 
zsarnokoskodása ellen sikeresen védekezhetett 
volna, felette valószínűtlen, hogy önként 
ismét visszatérjen az igába, miután hosszas 
szenvedés árán végre eljutott a biztos szaba­
dulás útjára. Az okok fontossága, amelyekkel 
Hilary őt meggyőzni iparkodik, eltörpül saját 
helyzetének parancsoló érdeke mellett.

-Mindez a fogyatékosság természetesen 
nem válik előnyére a darabnak. De azért e 
hibák ellenére is olyan mű Pinero drámája, 
mel\ az olcsó ideghatások elkerülésével hul­
lámzásba hozza idegkedélyeinket és még 
hónapok múltán is foglalkoztatja gondolko­
zásunkat. Kissé aprólékos részletezésében is 
remek rajza egy őszinte lélek szívós, de so­
káig eredménytelen küzdelmének a kicsinyes 
felfogás, az ósdi előítéletek, a szemforgató 
álszenteskedés és az álnok képmutatás ellen. 
Mily végtelenül rokonszenves ez a kis asz- 
szonyka, a kit az első feleség árnyékában 
terjeszkedő családtagok mindinkább eltávolí­
tanak gyenge jellemű, önálló cselekedetre 
mai alig képes iérjetől, és mily pompás 
alak ez a .lesson Hilary, a ki mint a sza­
badelvűse^, a férfias nyíltság képviselője, 
abban a pillanatban önzővé és elfogulttá 
vedlik át, a mikor Nina váratlan felfedezése 
veszélyezteti a család hírnevét! A látszat, a 
külszín és a hazugság ez eltökélt ellensége 
megtánlorodik az igazság derengő fényétől 
és védence ellen készül fordulni. A hagyo­

mány, a nevelés, legalább rövid időre, erő­
sebbnek bizonyul a jobb meggyőződésnél. 
Ki ne gondolna ilyenkor Ibsen kísérteiéire ? 
\egre mégis csak a józan belátás, a neme 
sebb érzés kerekedik felül: Hilary feltárja 
a titkot ócscse előtt, s mindnyájunk örömére 
visszaadja öt annak, a kitől az emberi szűk- 
keblüség és gonoszság már-már elszakította.

Igazán hálásak vagyunk, hogy Polgár 
még a 12. órában megismertetett bennünket 
ezzel a kedves és mélyebben szántó újdon­
sággal. Szintúgy méltányoljuk azt az ügyes­
séget is, hogy a buesuclőadásul felelevenített 
Zsába ördöngös leleményességgel összerótt 
ellenállhatatlan komikumát szemelte ki a vá­
lás fájdalmának envitésóre.

S most, a midőn Isten hozzádot mondva 
az elköltözött társulatnak, lezárjuk ezt a 
rovatot, melyet bár gyenge erővel, de annál 
nagyobb szeretettel és tőlünk telhető gondos­
sággal vezettünk, még csak annak a remény­
nek adunk kifejezést, hogy az idei évad 
bizonyára meggyőzte az illetékes köröket a 
színház kibővítésének vagy újjáépítésének 
clodázhatlan szükségességéről. A mit e helyen 
éveken át csak jámbor óhajként hangoztat­
tunk, ime valóra vált: Zombornak van már 
állandó és oly nagy arányokban megnöve­
kedett színházi közönsége, hogy a múzsák­
nak emelt kicsiny hajlék immár szűknek bi­
zonyul. A künnszorultak százai döngetik a 
kapukat, lármás szóval bebocsáttatást köve­
telve. És ennek a jogos kívánságnak a kielé­
gítése fontos kulturális feladat, melynek 
megoldása elől városunk többé ki nem tér­
het. Azt mondják, a reformok, az alkotások 
korszakát éljük. Ennél a kérdésnél fog el­
dőlni, vájjon ránk nézve puszta frázis-e ez 
az állítás, avagy élő valóság-e.

Még egy másik dolgot is szóvá kell 
tennem. Ebhen az évben jár le Polgár Ká- 
rolynak a délvidéki szinkcrülcttcl kötött 3 
éves szerződése. Elvárjuk, hogy a mi szin- 
iigyi bizottságunk a szerződés előrelátható 
megújításával kínálkozó kedvező alkalmat 
okvetlenül fel fogja használni, az idei társu­
lat jelentékeny hiányainak kellő pótlására. 
Bármily türelmesek és elnézők legyünk is, 
az ellen már eleve tiltakozunk, hogy jövőre 
is igazi primadonna, megfelelő énekesek és

arra való hősszerelmes nélküli társulat kö­
szöntsön be hozzánk.

Adja az ég, hogy ez a két óhaj mielőbb 
valóra váljék. Prokópy Imre.

Igen. igen. Indok mindent. A kert- 
beli séták! Ma reggel az egyik kertre nyíló 
ablaka alatt egy revolvert találtak és az lúi- 
lozdyé: Kálozdyt tegnap este nem látta senki 
eltávozni. Hol volt az éjjel e házon belül ?

Egy zuhanás hallatszott.
lamas belépett. Az asszony ott feküdt 

arccal a padlón és sírta a megaláztatás égető 
könnyűit.

Odament hozzá és gyöngéden felemelte.
~ Ne sírjon Erzsiké! — szólt hozzá, 

ügy mint régen a kis játszópajtáshoz, a virá­
gos rőten beeézgető szóval.

Xsubay nekirontott Tamásnak.
— Micsoda szemtelenség Így betörni... 

-Mit akar ?
Tamás ránézett hideg, nyugodt tekintettel.
~ Csak azt akartam mondani, hogy 

hálozdy velem volt az éjjel.
A közjegyző toporzékoll dühében.

- Mi közöm hozzá? Takarodjék innen 
' "Z,T asszony odadőlt Tamás vállára. 

Tamás, édes Tamás, mily szeren-
• ii \itiívuk.C.-D

lamás nyugodtan folytatta :

— Közjegyző ur, nagyságos uram, egy 
írás van a zsebemben, kálozdy irta, aláírása 
val megerősítette, hogy mit keresett az éjjel 
ott. az ablak alatt. Ön tudja, hogy mit tartal­
maz az az írás és óvakodni fog, hogy mások 
is megtudják. Ezt az angyalt pedig én viszem 
magammal. Jogom van hozzá, mert szeretem. 
Visszaveszem azt, akit ön elrabolt tőlem.

Karónfogta az asszonyt és mentek. Er­
zsiké ment vele bizalommal és érezte, hogy 
most van az igazi helyen — a Tamás karján.

A jó öreg Kovácsné leányt kapott, a 
szomszéd Erzsikét, akit kisleány korában is 
mindig „lányom“-nak nevezett, félév mnlva 
pedig, mikor a válópörnek vége volt és Tamás 
tanári állást kapott, „menyem“ lett a lá­
nyom“ hói.

Es Tamás, az ügyetlen Tamás, nem nagy 
eleganciával ugyan, de annál nagyobb benső­
seggel csókolja meg szép felesége kacséit és 
nem jön zavarba, mikor a szép asszony egy­
szer csak Tamásnak nevezi.

Boross Lajos.

O S^EKTO T-C.

Utazás Zombortól Verbászie és 
vissza — 12 óra alatt.

Közli: IDr. ZDTJOrEZorKT TELIST OS.
Amióta uj forgalmi-rend szerint járnak 

a vonatok, nagy gabajodás van az utasok 
között, furcsábbnál furcsább históriákat lehet 
hallani: az egyik elindul Budapestről este s 
másnap este érkezik Zom borba, a másikat még 
most is várják. Azt hiszem, az egész dolog 
arra megy ki, hogy amint mindig voltak 
nyugtalan és izgatott természetű emberek, úgy 
most is varinak s ezeket a pillanat kellemet­
lenségei elkeserítik s Így a keserűségtől nem 
:átjak a dolgok valódi állását. Egyik jó bará­
tom, aki vasúti orvos, aminap érdekes statisz­
tikát. állított össze; már pedig a statisztika 
lévén a tudományok csúcsa, mérget lehet rá 
venni, hogy amit az mond, való szent igaz. 
0 hát kiszámította, hogy a régi forgalmi rend 
alatt minden hónapban átlag |-5 ember halt 
meg Magyarországon vasúti baleset követkéz 
teben, amióta pedig az uj rend járja, vasúti 
baleset elő sem fordult, de minden hónapban 
átlag 33 embert üt meg a guta a csatlakozás 
elmulasztása, lekésés és más ilyen apróság 
miatt. Azok, akik felületesen néznek, talán meg 
is ijednek ezen a számra nézve nagy külön 
bözeten, de aki nem restell! megerőltetni 
gondolkozását, tie fogja látni, hogy vasufjaink 
az uj renddel megint csak az emberiségnek 
tettek beláthatatlan nagy szolgálatot. — 
Mert azok a szerencsétlenek, akiket az ilyen 
csekélység miatt is a guta üt meg, amúgy 
sem lehettek egészséges emberek s Így \ 
bozbejott incidens nélkül még megtörténhetett 
volna velük, hogy 30—40 év múlva, az emberi 
kornak azon a bizonyos banális legvégső hatá­
rán, hosszas nyomorgás és betegeskedés után 
pusztultak volna el, holott így a vasút velük 
jótéteményt, velünk pedig valóságos selectiót 
gyakorolt. És hány ilyen dolog van, amihez 
mi, laikus passasérok nem értünk. Itt van, 
teszem, mindjárt a vicinális vasutak kérdése! 
Hányán üljük meg hosszu-hosszu órákig a 
vicinális vasutak kényelmes kocsipárnáit, anél­
kül, hogy egy kis fáradságot vennénk magunk­
nak belepillantani abba is, hogy hát miképpen
18 terem meG egy ilyen jó és kényelmes köz- 
iekedési eszköz.

A napokban hivatalos teendők Verbászra 
szólítottak s már előre örültem, hogy nem kell 
azt a nagy-nagy vargabetűt, Szabadkán át, 
megtennem, hanem mehetek toronyiránt Ver- 
básznak. A vonat indulásának idejét illetőleg 
nagyon elágazók voltak a vélemények Voltak 
akik azt mondták, hogy reggel 5 órakor indul 
a vonat s ismét mások, akik délelőtt 10 óra 
mellett érveltek s miután írásos dokumentum­
mal egyik tél sem tudta a vitát az ő javára 
billenteni, egy mindennapos számvetéssel .segí­
tettem magamon s a két véglet közepét 
választva, pontban 7 óra 30 perckor érkeztem 
a pályaudvarra. Ilyenkor a pályaudvar és a 
várótermek népesek, s mindenfeléiről ismerős 
köszönti az újonnan érkezőt, a várakozás unal­
mas perceit pedig csakhamar élénk eszme­
cserék űzik el. Persze, hogy a discursusok 
csupa aktualitások közül forognak s a türel­
metlenebb természetűek epés megjegyzései 
szinte provokálták a helybeli pályaudvar uj 
forgalmi igényeinek gyökeres megvitatását. A
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vitában szakértők is részt vettek s az életre- I 
való terveknek egész légiója pattant ki, mígnem 
a vitának egy eddig bámulatosan kunokul 
hallgató ur vetett véget. Már maga ez a konok 
hallgatás, de lőleg a kicsinylő és fölényes 
arcjáték és taglejtések, melylvel a vitát kí­
sérte, a jólérteslillség bájával öntötték el az 
ismeretlent. Csoda e, ha ilyen előzmények után 
mindenki feszült figyelemmel kisérte discret 
közléseit s ha én, mint e városnak hű fia, 
még az indiscretio vádjának terhe mellett is, 
sietek értesüléseimet közreadni.

A kereskedelmi minisztériumban — be­
széli az ismeretlen — már öt év óta tanul­
mányozzák a zombori pályaudvar kibővítésének 
bonyolult kérdését s a dolog az utóbbi időben 
már annyira előrehaladt, hogy nagyobb papir- 
rendelést is eszközöltek egyik hazai papírgyár­
ban, amelyre a részletes terveket rajzolni 
fogják. A dolognak ebben a stádiumában 
történt, hogy egy fiatal mérnök zseniális terv­
vel, egyszerre más fordulatot adott az ügynek.
A terv „fokozatos fejlesztés“ hazánkban nagyon 
kedvelt módján reméli a kérdést megoldani s 
DagyjAban a szabadkai pályaudvar hasonló 
természetű építkezései után indul; de míg 
a szabadkai pályaudvar kifejlesztése, 10 éven­
ként ismétlődő cyklusokban, 100 évre lön elő­
irányozva, addig a tervező a zombori pálya­
udvar végleges elkészülését 200 évre és 5 
évenként felveendő munkálatokkal irányozza elő.
A tervező a megokolásban utal arra a fonák és 
szeretetlen eljárásra, amelylyel hasonló kérdé­
seket például Németországban oldanak meg. 
Drezdában, Münchenben az utóbbi években 
uj pályaudvarokat építettek, amelyek olyan 
colossalis alkotásnak, hogy bennük a napon­
ként megforduló pár ezer utas és nehány száz 
vonat csak úgy teng-leng; az embereket 
együttélésre és együttérzésre nem szoktatja, 
az építkezés változatosságaival a szentet nem 
gyönyörködteti, újabb és újabb kereseti for­
rásokat nem nyit s száz évre állandósítja a 
változatlanságot. Hogy mennyire igaza van a 
tervezőnek, azt én magam is tökéletesen átér- 
zent, aki jóleső emlékekkel gondolok vissza 
deák éveimre, amikor majdnem minden haza- 
jövetelem alkalmával a szabadkai pályaudvar­
nak más-más változatában — szigorúan a foko­
zatos fejlesztés elvei szerint — volt alkalmam 
gyönyörködni. S mennyivel felemelőbb is a 
tudat, hogy nemcsak én, de a Íjam, a fiam­
nak a fia, sőt a tiam fiának a fia egyaránt 
kiveszi a részéi a szakadatlan láncolatban folyó 
kibővítési munkálatokból, nem is szólva arról, 
hogy ez a hazafiságnak is mily kitűnő iskolája 
az által, hogy minden nemzedék örömmel 
járulhat a nagy alkotásokhoz

Az érdekes fejtegetések során általános 
lelkesedés támadt s talán még körül is hor­
dozzák az előkelő idegent, ha egy kellemes 
bariton hírül nem adja, hogy a beszállás ideje 
elérkezett. Igazán szinte nehezen esett elválni 
e szép tbemától s csak a kellemes bariton 
tulajdonosának az a kijelentése enyhítette 
némileg a hirtelen támadt lehangoltságot, 
hogy a vonatunk pontosan a rendes félórai 
késéssel fog indulni.

A 914. számú kocsiban foglaltunk helyet.
Mindjárt, a kocsibalépés pillanatában feltűnt az 
a kellemes és üde atmosphera, amely teljesen 
elütött a vasúti kocsiknak sajátságos, nebéz 
szagától. A kocsi nem volt éppen uj, de mind- 
járt gondoltam, hogy ezt a meglepő eredményt, 
csakis valami szellemes technikai vivmánvnyal 
sikerült elérni. S valóban, amint jobban körül- 
nézünk, bámulva tapasztaljuk, hogy a kocsi- 
nak egyetlen ablaka sem volt, amelyen egy

kisebb nagyobb luk ne lelt volna Első pilla 
untban azt lehetett volna hinni, hogy az 
ablakok ki vannak törve, de az én fejtege 
léseim csakhamar meggyőzték az ezen nézeten 
levőket arról, hogy itt megint csak a vasutak 
eléggé meg nem becsülhető egészségügyi 
berendezéséről vau szó. Ki ne ismerné azokat 
az aggódó arcú jó nénikéket és podegrás öreg 
urakat, akik a kocsibalépés pillanatában gon­
dosan köriiljártatják szemeiket s ahol a leg­
kisebb nyílást meglátják, azt nagy gondosan 
becsukják, inig mi többiek, akik nem félünk 
a „cugtól“, nyelhetjük a füstöt s pukkadoz- 
liatunk a melegtől. De ez egyszer kifogott a 
Máv. a hektikás öregeken : bezzeg a 914. számú 
kocsi utasai még akkor sem tudták volna az 
összes nyílásokat betömni, ha a zsebkendőiken 
kívül még a strimflijüket is erre használták 
volna fel. így azután nemcsak állandóan üde 
és friss levegőben, hanem beszédthemábau is 
bőségesen volt részünk, mert az utasok egy 
része elkeseredett vitába elegyedett alelett, 
hogy a kocsi levegőjében mi a kellemesebb: 
az iideség-e vagy a frisseség.

Sajnos, a vita eldöntetlen maradt, mert 
közben a szomszédos első osztályú „fülkéből" 
előbb hangos szóváltás hallatszott át, majd egy 
mérges arcú konduktor került elő, aki a va­
gyonos osztályon bizonyos anatómiai lehetet 
fenség megvalósításával szeretett volna buszút 
állani Aki haragszik, annak rendszerint nincs 
igaza, de ebben az esetben a harag és az 
igazság békében húzódhatott meg a dühbe 
gurult vasutas keblében. A csete-pate u. i 
afelett tört ki odaát, hogy a fülke fűtőesővei 
nem működtek, amit a feliortyant utas mindjárt 
a hanyagsággal és nem tudom én még miféle 
utálatos emberi gyarlósággal szeretett volna 
összefüggésbe hozni. Csak nagy nehezen tudta 
a vonatnak tapintatos vezetője vele megértetni, 
logy amit ő hanyagságnak néz, az tulajdon 
képpen gondos előrelátás, melyért még hálá­
val tartozik Az első osztályt t. i. legtöbbnyire 
a jó módú utazóközönség használja Hlkényez 
lett, tultáplált emberek ezek, akiknek a túl­
ságos meleg hamar megárt. No hát, hogy 
hirtelen halálesetek — amelyek csak a vasút 
reputatióját rontanák — be ne következhes­
senek, az első osztályt egyszerűen nem fűtik 
be. íme, mennyire megfosztja az embert a 
bitrag a józan belátástól. Mondani sem kell 
talán, hogy a hivatalos titoknak ilyen jóaka 
ratu elárulása után, utasunk megnyugodva bujt 
be bundájába es lábzsákjába. Ideje is volt már 
mert. eközben vonatunk megindult s folyton 
fokozódó lassúsággal indult neki az uj pályá­
nak. Mathematikai biztossággal ki lehetett 
számítani, hogy ennek a fokozódásnak megál­
lás lesz a vége s valóban egy fütty, egy szusz 
szauás és a kellemes, hajókázásra emlékeztető, 
hintázás zökkenésbe fulladt s a vonat megállt. 
Kíváncsian néztünk jobbra-balra, mert az 
igazat megvallva, senki közülünk nem remélte, 
hogy csekély félórai haladás után már állomást 
érjünk. I.s valóban állomás még nem is volt 
sehol, ellenben Imiiéiül, a messzeségben, élén­
ken integető és batidabandázó emberi alak- 
közeledett felénk, akinek, hogy az integetése 
minket illetett, onnan következtettük, mert 
vonatunk személyzete visszaintegetett neki 
Ahogy közelebb jött, láttuk, hogy vasutas 
uniformis van rajta s hogy ezt sem csak úgy 
díszből hordja, mindjárt meg is mutatta. 100 
lépéssel a mozdony előtt tisztelgő állásba 
helyezkedett, jobb kezébe lógta a jelzőtárcsát, 
miközben vonatunk ünnepélyes tempóban 
haladt el előtte. A szokatlan és mindenek 
felett -szép látványnak az a magyarázata, hogy

ez ügybuzgó férfin vasúti őr, akinek azonban 
nincs a vasút mellett őrháza, amint az azelőtt, 
a régi elavult időben, szokásban volt, hanem 
a faluban lakik. Itt azután felmászik a toronyba 
s onnan nézi a várt vonatot; amikor pedig 
megpillantja, eléje szalad. Már most, hogy 
eléri-e kellő időben, az sok mindentől függ. 
Esetünkben például — amint azt discretio 
mellett sikerült megtudnom —- azért nem érte 
el, mert disznósajtot reggelizett fokhagymával, 
ami annyira felfújta, hogy nem tudott kel­
lőleg szaladni. A vonatnak pedig okvetlenül 
meg kell őt, ellenőrzésből, várni s igy történt 
a kis késedelem. Benfentesek megvigasztalták 
az aggódóbb természetűeket, hogy a késedel­
met Csouoplyáig behozzuk. S valóban, kevés 
vártatva, feltűntek a község szélső házai s mi 
nehány perc múlva berobogtunk az állomásra. 
Az állomáson szép számmal volt utas, akik 
a helyett, hogy vonatunkat örömmel fogadtak 
volna, bizonyos és folyton fokozódó nyugtalan­
sággal tekintgettek maguk körül, majd hangosan 
kezdtek elégedetlenségüknek kifejezést adni. 
Mihamar megtudtam, hogy az elégedetlenség­
nek nem más az oka, minthogy az „állomási 
főnök" ur nem érkezett még meg a faluból, 
ahova értesítőket kézbesíteni ment.

így ál 1 vári a dohig, kiszálltam és nem 
is bántam meg, mert tapaszlalataimat ismét 
alkalom nyílt kibővíteni. Meggyőződtem róla, 
hogy a csonoplyai indóház a világ legdemok­
ratikusabb alkotása. A felvilágosultság szakított 
itt mindenféle ósdi hagyománynyal. Mig 
azelőtt még a vasutak várótermeiben is separá- 
lódott a közönség az I., II. és III, osztály 
szerint, itt az egyetlen váróteremben szeren­
csés összhangba csendült az Ylang-Ylang illata 
a legnépszerűbb és legmagyarabb vanília illa­
tával és még sem tört le sem az öt, sem a 
bét és kilenc ágú koronák egyetlen ága sem 
nem csak azért, mert ilyen korona senkinek 
a fején nem is volt, hanem azért is, mert egy 
igen utánzásra méltó újítás ilyen természetű 
baleseteket egyáltalán lehetetlenné tesz.

A váróteremben ugyanis — amely, mel­
lesleg legyen mondva, a 6—8 kabala számí­
tásai szerint épült — nincs szék. vagy valami 
más ülőhely, amely a mellett, hogy még de- 
mokratikusabbá teszi a hangulatot, szinte ön­
kénytelenül tereli a figyelmet a falakra akasz­
tott egészségügyi hirdetésekre: „Purgó még 
csecsemőknek is adható.“ A 6—8 kabala el­
mélet pedig azzal van itt megtestesítve, hogy 
ha 6 utas akar bemenni a váróterembe, előbb 
8 nak ki kell belőle jönni. De közben visszajön 
a „főnök ur" ; kiadja a jegyeket, segít a „ke­
zelésben“, vezeti a tolatást, beigazitja a vál­
tókat, majd az utasokat a beszállásra szólítva 
fel, elindítja a vonatot, amely után —- szomorú 
egyedüllétének vigasztalan tudatában — méla- 
bús pillantásodat vet. Es ez jól van így, mert, 
nem is szólva a takarékosságról egy ember 
kezében folyik igy össze minden szála a teen 
dőknek, azok egyöntetűen intéződnek és ha 
mar a „főnök ur" el is vesztené a lejét, leg­
feljebb csak egy fej vész el.

A takarékosság egyébiránt különben is 
vörösfonálként húzódik ezen vasút mentén. 
Igaz ugyan, hogy ez a vörös fonál, helyivel- 
közzel, ott t. i. ahol a töltés megrepedt, el 
van szakadva, de hát én édes istenkém, látott-e 
mái valaki olyan vörös fonalat, amelyik erő 
sehb volna még a vasúti töltésnél is. Élénk 
fantáziájú utasok ugv is holmiféle töltéscsu 
számlásról beszéltek s egyuémelvik kaland- 
vágyóbbnak csak úgy csillogott a széni", ami 
kor vonatunk meggondolt haladását a művé­
szétig meglassította; én azonban jól tudom.
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}j°^j ilyenről szó sincs, legteljebb egy pár 
belyen a töltés van megrepedve s ez sem a 
mélybe hatoló, hanem csak arra a legfelüle­
tesebb rétegre terjedő, melyet a vonal áladé 
sakor, már maga a gondos megszemlélés is 
jelentékenyen megviselhetett. Minden lehető 
meg van itt téve, ami az utazó közönség Jég 
finyásabb“ igényeit is kielégítheti, sőt még az 
előítéleteket is respektálták. Ki gondolna pél­
dául arra az előzékenységre, amelyet a talpfák 
elhelyezésében tanúsítottak. Szokás, hogy egy 
sin alá 18 talpfát helyezzenek. De hiszen kö­
szönöm én az olyan vasutat, amelynek minden 
sme tizenhárom talpfán nyugszik; én bizony 
nem vagyok babonás, de már a tizenhármas 
számot én is respektálom s igy bizony enge 
met s velem együtt egy egész csomó ember­
társamat jobban megnyugtat, hogy sínenként 
tizenegy talpfa felett visz utunk.

A vasúti 11 lazíts általában unalmas, mert 
a vasparipa nincs semmi tekintettel sem a 
vidékre, sem az utas kíváncsiságára. Örömmel 
tapasztaltam, hogy vármegyénk ezen uj vasútja 
ezzel a hagyománynyal is szakított Száváénál, 
ahol a pálya emelkedése merészen versenyre 
kel a kecses kettős „kanyarral“ s igy meglepő 
változatokkal kínálkozik a kilátás: a lassúságot 
a hihetetlenségig fokozza kicsiny, de kitartó 
mozdonyunk. Szinte félek, hogy a kilátásba 
vett 11 j mozdonyok, valami szerencsétlen újítás 
révén, a lassú menetnek ezt a tökéletes be­
rendezését nélkülözni fogják.

Ilyen tanulságos tapasztalatok mellett ér 
el az utas Verbászra, sőt még messzebb is, 
es valóban egy cseppet sem sajnálja, hogy 
nemsokára megérkezése után vissza is indulhat 

ha még az nap haza akar érkezni. Reggeltől 
estig Mécsbe is el lehet ugyan jutni, de már 
csak nemeinek Mécs, a bácskainak meg Zom- 
bor, amely este, fényesen kivilágítva, öleli keb­
lére világlátott fiait. Hála a rendőrségnek és 
fiakkereseinkoek, meg a városi tanácsnak, bölcs 
előrelátás fogadja itt az utast, aki hebehurgyán 
vetné kockára az egészségét. Átmelegedve, 
vagy atlazva érkezik meg a jámbor, lába a 
sok üléstől meggéml,eredik s amilyen az em­
ber, ilyen állapotban még kocsira találna ülni 
s igy hányát honi lók rohanna a vesztébe. De 
a '1° Inikkereseink szivükön hordják még 
■l "'Vaunkat; * a felettesek csendes jóvá- 
hagyása mellett nem jönnek ki késő este az 
állomásra s mi hálatelt szívvel ballagunk Ke­
lnie, mert az egészségünkre szolgáló" kis séta 
mellett attól sem kell tartanunk, hogy elha­
markodott!, és indokolatlan szigorúság miatt 
„a bérkocsi ipar megszűnése volna várható.“

Szerkesztői üzenetek.
Dr. H. Gy-né. A cikket - sajnála-

viítaknn-T" A ll“lllla,juk- 8 kivételesen 
vis. zakuldjuk A most beküldött tárcánál is
J"bb, kedvesebb dolgokat kaptunk már s bi­
zonyara kapunk ezután is. Szives üdvözlet.

hirdetések.
Legfinomabb

teáskanna védjegygyei ellátott

teali evßPBh
kapható : *—12

Weidinger S. és Zs. 
és Veszelinovits Péter arak 
kereskedéseiben Zomborban.

zjomoor, 1 vu/. január

57/1907. sz.

Hirdetmény.
Bezdán községben megüresedett 

gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk 
és felhívjuk ezen állást elnyerni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen fölszerelt 
kérvényüket alulirt elöljárókhoz 1907. 
évi január hó 31-éig bezárólag 
nyújtsák be.

A rendőr évi fizetése, havi utóla­
gos részletekben 432 korona. Ruliázatot 
és felszerelést a község adja.

Bezdán, 1907. január hó 8-án.
llosiijiik János, Fl es/ Simon,

jegyző. 3-1 bíró

2?ó.l3rá.za.t_

Községemben leköszönés, illetve 
más állásra történt megválasztás folytán 
egy községi irnoki állás üresedésbe jött. 
Pályázni óhajtóktól megkívánom, hogy 
nálam vagy személyesen vagy levélileg 
mielőbb jelentkezzenek.

Szépliget, 1907. január hó 12-én.

Benyács Simon,
Q _ <0 *D 4 jegyző.

Eladó 2—2

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK ——

lapunk kiadóhivatalában.

142. sz. kig. 1907.

pályázati hirdetmény
Tilel községében leköszönés folytán 

üresedésbe jött kataszteri nyilvántartói 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám folyó hó 29-ig 
deli 12 óráig annál is inkább 
nyújtsak be, mert a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 800 
(nyolcszáz) korona.

Titelen, 1907. január 12-én.
Szemző János,

főszolgabíró.2—1

11. szám. 
ír. 1907.

Ferisánci községben (Szlavóniában, 
Verőce megyében) körülbelül 2900 kát! 
hold nagyságú földbirtok, amelyből 
körülbelül 1100 hold szántóföld, körül­
iül 400 hold fiatal erdő, körülbelül 
1400 hold őserdő (amelyből azonban 
1000 hold fa nélkül), körülbelül 10 — 13 
hold szőlő és több hold szilvás, gyü­
mölcsös és gesztenyés. A vasút köze­
lében levő birtok 2 pusztából áll, az 
egyik körülbelül 400, a másik körül­
belül 700 holdas. Mindkettő számos 
gazdasági épülettel, egy-egy ispánlakkal 
és magtárral. A birtokhoz tartozik 1 
kastély parkkal, erdészlak, présház, 
magtál, malom, nagy kőbánya, vásár- 
tartási jog. A birtok ára fundus in- 
struktus nélkül 900,000 korona. A vé­
telár készpénzben fizetendő, kivéve a 
körülbelül 250,000 koronát kitevő be- 
keblezett terheket, amelyeket vevő tet­
szése szerint átvehet. A birtok egyes 
ítészeinek külön való eladása nincs ki­
zárva. A szerződés részletes feltételei 
es módozatai felől értekezhetni Weisz 
Lajos földbirtokos vagyonkezelő gond­
nok mohácsi lakossal. — Ugyancsak 
eladó 1000 hold őserdő fája, esetleg 
földdel együtt. Értekezhetni ugyanott

X^ilfcLixclet*

Kihirdetem, bogy a következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. in.:

1
V b 8 V g é 11 y M e 11 y asszony I

Családi és utóneve és
eset leg- egyéb köze- 

; lebbi megjelölése
Szebauer Ádám Teichmann Katalin

Családi állapota özvegy özvegy

1 -Á.Mása (foglalkozása) szabómester

Vallása rém. kath. róni. kath.
életkora és 

születési helye 30 éves Ofutak 30 éves Oszivác

Lakhelye Zimony Oszivác

Szüleinek családi Szebauer Katalin néhai Teichmann Jakab

Hahn Anna

' y 01 v'agy a szabad beleegyezést kizáró körülményről ti,a - , Koz° valamely törvényes aka- 
gy ?, Jl,ü«£?8*tési hely községi elöljárósága (iIRtőles anviL^ Va"’ '°?y ezt ná,am közvetlenül 

a k'hlrdetest a következő helyeken kell teljesititeni yak°nyvvezetoje) utján jelentsék be. 
kelt Őszi vácon, 1907. január hó 14én . u. m.. Oszivácon es Bácska című lapban.

Schüszler Károly,
anyakönyvvczető-lielyettes.
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OMímpab.^ Hungária fürdő
Egy a legújabb találmányi™ Íl7 — ~   Egy a legújabb találmányaim az

EPOCHAL KENDEBTÖRfinfiP

m
,71

liiÉli.
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a gróf Chotek-féle kendergyárban Futakon üzemben látható

a TEMPERA PR “b Irlnri m ' ‘I'11 léVŐ Uj ta,álm-yaim a következők: 
„ EMPERAER kentíeraztaío, amellyel lágy vízzel 48 óra és kut-

ázM tt ken°rd:ralattőaZ h^eZhetŐ‘ eljárás melMt
áztatott kender minőség es színben az olasz kendert ma lőném
túlhaladja, a „FUROR“ SZarítokéSZÜIék, amely fehérítő szerkezettel
is bír es vegre a „DUPLET“ tllológé

Kender kikészitfőtelepeket saját rendszerem szerint szövetkezeti 
utón alapítok es berendezek.

Érdeklődőknek szívesen szolgálok felvilágosítással.

10—9

:kt—•117— : ----------------níllzr iljjpEü

Ifj. THIEL KONRAD,
Futakon. (Bácska.)
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1 Salvator-sif módjára Haggenmachef sörfőzde által gyártott Szt. Gellert sör.

T. c.
^ <in szeiencsém a nagyérdemű sörfogyasztc 

közönség becses tudomására hozni, hogy a

Hagg-enmacher

Szent Ge

c-oI

csak három-négy hétig nálam palackokban 
kapható. Egyúttal b. figyelmét fel hi vom a n. é. 
közönségnek erre a kitűnő sörre vonatkozólag.

Kapható egyedül nálam palackokban a 
házhoz szállítva.

Kiváló tisztelettel

ANTITS A. M.
■fj. Haggenmacher Henrik 3_2

budafoki és kőbányai sörfőzdék főrak&árosa.

Saivalor-sör módjára Haggenmacher sörfőzde által gyártóit Szt, Gellert sör.
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A fürdők használati ideje 1906 
évi szeptember hó l-tól.'.y.y

Mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti fi f 
óráig a nagyközönség '

rendelkezésére áll.

ll||Gözfürdő:||||
Urak részére
mindennap déli 1 óráig 
: kedden délután is. :
.'. Hölgyek részére
hétfőn, szerdán, pén­
teken és szomoaton 
d. u. 2-től fi éráig.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár- 
- - - - - nap d, u. kivételével használhatják, -—

Diákjegyek csak kedden 
és iskolásleányok ré­
szére fürdőjegyek csak 
szerdán d. u. adatnak ki.

Állandóan friss víz folyik.
Masseur, tyukszemvágó, fodrász 
- a fürdőben. -■
Telefon. Újságok.

Legnagyobb tisztaság és kényelem.
Bérelni a fürdő-fodrásznál bár- 
= mely naptól fogva lehet. =
A fürdőárak a jegyelárusitóknál 
és Zsulyevits Mihály fürdő- 
= íodrásr.ná.l moo-OiAkniAi.

OO

í

1900. szám. 0)00.

Árverési hinlehmeiiy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. I Oá. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék és bajai 
kir. járásbíróság 1906 évi 2624, 12187. és 
8p. II. 1915. szánni végzései következtében dr. 
Nyiráty .János bajai ügyvéd által képviselt 
Szedres! Károly Kreditier János bajai lakosok 
javára Mihályi Ernő és neje, id. Mihályi János 
zom bori lakosok ellen 720 kor., 109 kor. 55 
ül , 55 kor. s járulékai erejéig 1906. évi július 
lto 27-én foganatosított, kielégítési végrehajtás 
utján íeliiltoglalL és 2183 koronára becsült kö- 
vetkező ingóságok, u. m. : bútorok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás­
bíróság 1906. évi V. 948/6. számú végzése 
folytán 720 kor. után 1905. évi október hó 
I lói, 109 kor. 55 lillér után 1905. július lm 
10 tői, 55 kor. után 1906 május I-só napjától 

járó 6% kamatai, és eddig összesen 256 kor. 
73 lillerben biróilau már megállapított költsé­
gek erejéig Zom borban adósuk lakásán és pedig 
Mihályi Ernő és neje lakásán, részben folytatólag 
id. Mihályi János lakásán leendő eszközlésére 

, 1907.' évi január hó 25-ik napjának délelőtti 
l) áfája határidőül ki tűzetik es althoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX 
b <• 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
tizetos mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Zom borban. 1907. január hó 8 ám

Styrum Mór.



__.... BÁCSKA. Zomhor, 1907. január 18.

A S2TAITISICSI TAKARÉKPÉITZtTÁR
folyó 1907. évi február hó 7-ik napján d. e. 9 órakor

a takarékpénztár üléstermében tartamija

XXXIII. évi rendes közgyűlését,
md}re a t. c. íészven)esek az alapszabályok íbik cikkelyére való hivatkozással tisztelettel megliivatnak.

iJczg-yúles tárgyai:
l. Az igazgatóság és lelügyelő bizottság jelentése.
2- A mérleg előterjesztése
S. Tiszta nyereményről való rendelkezés.
\ "f. Í'e,^lM; az Alapszabályok 20 §-a értelmében nj tagok választása

A leli gyelo bizottság valasztasa az alapszabályok 29 íj a szerint 
b. 'dlialalozas folytan egy nyngdij-bizoltsági tag választása 
I- Tgyeb netaláni imlitványok tárgyalása.
Orszállás, 1907. január hóban. ‘ . . ..... ...A sztamsicsi takarekpenztar igazgatósága.

láülki_______________________MEELEG. ,,,,,,,
Váltók...............................
' Altok jelzáloggal biztosítva ....
.Jelzálog kölcsönök
Jelzálog kölcsönök hátralékos kamatai 
hotvenykölesönök kezességre 
Értékpapírok :

a) 474.000 K névértékű 4l/3% os közp.
jelzálogbank záloglevél á 100 . . 474400

b) 24200 K névértékű 4%-os közp. 
jelzálogbank záloglevél á 97

o) 25 db közp. jelzálogbank részv. á 1000
d) 10 db közp. hitelbank részv. á 1000
e) 300 drb katyinári takp részv. á 102 
1) Alapítvány a Kisbirtokosok orsz.

földhitelintézeténél
g) Pénzintézeti felszerelések műintézete 

részvényeire 30% befizetés .
h) Sorsjegyek ..........................

Értékpapírok függő kamatai ....
Heti betét kölcsönök 
Számla adósok :

a) Jelzálogi biztosítékra..................... 64555 34
b) Értékpapírokra és kezességi okiratokra 170080 41 

.Más intézeteknél elhelyezve
Bélyeg és váltó űrlapok.....................
Felszerelés, teljesen leírva .
Előre fizetett kamatok: .....................................

a) Átruházott jelzálogkölcsönök utál 
h) \ iszontleszámitolt váltók után 

Készpénz ...

1080547 40 j Részvénytőke 
3057 10 — I Tartaléktőké

1518197 38 I 
482229í 

4083550

23474.-
25000.-
10000.-
30000.-

5000.-

800.- 
400 -

Értékpapír tartalékalap 
Nyugdíjalap

11050 — 
231 I 43

569174 —
105411— 
4904 —

234635 75
49223 70 
2100 —

13361 43 
44820 42

■ . . . 2001)00.—.
■ • • . 97002.80
• • • . 3000.—
• • . . 25658 14

Beszedett árfolyam külömbözetok átruházandó jelzá­
logkölcsönök után.....................

Betétek :
a) rendes betétben.....................
b) ítéli betétben .... 
e) folyó számlában 
d) folyó számlában kezelt ideiglenes

betétek jelzálogköles, visszatartva
Betétek után még befizetendő kamatadó és beszedett 

belyegilletékek ....
Engedményezett jelzálogkölcsönök 
\ iszontleszámitolt váltók 
Előleg értékpapírokra 
Beváltatlan szelvények 
Átmeneti kamatok 
Osztalék 1906. évre

1663314.30 
37776.67 

218825 41

58820.84

3890878 87

* Az idei javadalmazással 340,000 kor.

326260 94

3500

1978737 22

4333 78 
899693 68 
340000 - 
255543 2 

137 — 
3946928 
43203 76

3890878 87

Bichler Vilmos s. k., 1 1,6 31 é„
vezérigazgató. “ °PP Geza s" k*> Topepczer Ferenc s. k.,

Ezen zárszámadást, az általunk metrvizspálf é« huh, i. .,, ... *, 2 alU0 ' könyvelő.
6Sm Őrsz-tllás° i907lel'lekkOUy-ek,ala,'ÍáU kéSZUlt“ek ®S azokkal te,Íesen egybevágónak találtuk, 

visz,Ittas, 1907. evt január lm.
Dr. Heller Ármin s. k. ^ V" izcttsÄ^:

J«a.son Mihály s. k. Neszmirák Mátyás s. k.

Hirdetmény.
fnlwA A Z-"* "u 1. önspFlí,yző szövetkezet
9 JílILt februap hő 2-án délelőtt 
9 órakor sajat helyiségében tartja ez idei
Ät 7-V,,lr "ltiljrH 11 következet tagjai 
tisztelettel meghivatuuk.

A közgyűlés tárgysorozata:
L höz^yűlés tartamára elnök választása 

galmi év^0^ je,entés a ‘"«It for-

kinmt-uáííZama,lilTlk meSvizsg4hisa, a forgalom 
himinaitihtt e.s jnv.thagya.su.

4. Igazgató, aligazgató, iü'azffatós^oi t» 
gok es felügyelő bizottság felmentése. ‘8
kéníi OAIus törzsbetéteinek mi­
kénti kifizetése es a nyeremény felosztása, 

b. A XXVII. cyklus megalakítása.
A k|l_epe(t igazgatósági tagok és fel 

ügyelő bizottság megválasztása (alapsz. 42. 8 ).
8. A felszerelések megbecslésére kikul 

dendo 5-ös bizottság megválasztása.

9- Netán t indítványok tárgyalása, melyek 
a. kozpu,tís "leje előtt 3 nappal az igazgató­
ságnak trasbau beadandók, mivel a később ér- 
keze ti dók figyelembe nem vétetnek.

Az I és 5. alatti pontokhoz a .szövetke 
zetnek csak régi tagjai szólhatnak, mig a 8 
es 9 pontban foglaltakhoz az uj cyklus tagjai 
is befolyhatnak. gJ

Egyben az igazgatóság közhírré teszi 
hogy a XXII. cyklus 1906. évi december hó 
3 en feloszlott es annak kifizetése február hó 
b-au veen.fi kezdetét.
. Ennélfogva a keresk. törvény 249 a.n 
es az alapszabályok 33 fa értelmében fel- 
hivatnak mindazok, kiknek ezen és az előző 
evekben feloszlott cyklus hói bármi igényeik 
vannak, hogy követeléseiket 1907. évféLe 
érvényesítsék, mert annak elmulasztása esetén

“ «'»P^báljok 29 
8 a értelmében elévülnek.

A mérleg kimutatása az egylet helyisé­
geken megtekinthető. e,yise
3—2 Az igazgatóság.

tab.,. fijUwmuQ Nándor <a 0« 5STi4.n,«dWba

4120. sz. kig. 1906.

Pályázati hirdetmény.
Csurogott rendszeresített segéd­

szülésznői állásra pályázatot nyitok.
I1 elhívom mindazon okleveles szü­

lésznőket, kik ezen állásra pályázni 
óhajtanak, kérvényüket folyó évi 
február hó 15-éig terjesszék be.

Ezen szülésznői állás javadalma­
zása évi 120 kor., mely fizetés havi 
előleges részletekben vétetik fel.

Azonfelül minden szülés alkalmá­
val nyújtott segédkezés után nappal 40 
fillér, éjjel 80 fillér szedhető.

Zsablyán, 1907. évi január hó 9-én.

Nikolits Izidor,
^ ^ ___ főszolgabíró.


